
REFERAT Ældrerådet d. 26-02-2025

Mødedato Onsdag d. 26. februar 2025 kl. 09:30

Mødested Mødelokale C3.40 på Rådhuset



Indholdsfortegnelse
Godkendelse af referat fra seneste møde............................................................................................... 3
Nyt fra formanden................................................................................................................................. 4
Struktur for fremtidig brugerinddragelse og -samarbejde..................................................................... 5
Lokalplejehjem...................................................................................................................................... 7
Orientering om Forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036............................................................ 9
Repræsentantskabsmøde 2025.............................................................................................................. 11
Nyt fra rådets medlemmer..................................................................................................................... 12
Nyt fra nedsatte udvalg......................................................................................................................... 13
Dato for næste møde............................................................................................................................. 14
Eventuelt............................................................................................................................................... 15



Punkt 14: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet godkendt.



Punkt 15: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Den 22. januar efter ældrerådsmødet havde vi et møde med Faglige seniorer, som har startet en afdeling her i Herning.

Det bliver spændende at se, når de kommer i gang med nogle aktiviteter.

Den 27. januar var vi fire her fra Herning til regionsældrerådets stormøde i Silkeborg.

Der var indlæg Anders Kûhnau og Ikast- Brandes borgmester Ib Lauritsen om den nye reform set fra regionens og
kommunens side.

Om eftermiddagen havde vi en del omkring kunstig intelligens. Det er spændende, men også farligt for det er ikke til at
vide, hvad der er det ene eller andet.

Den 30. januar havde vi møde i 1. oktober-udvalget. Jeg syntes det bliver rigtig spændende at afholde det på en helt ny
måde.

Jeg blev kontaktet af Birgit Jonassen fra Ældresagen omkring et fællesmøde med dem og Joan Hansen om den måde
paragraf 18 midlerne er blevet fordelt på og problemstillingerne med trafik i yderområderne i Herning kommune.

Den 6. februar kom der indkaldelse til ordinært repræsentantskabsmøde  og temadag i Nyborg 12. og 13. maj.

Den 9. februar var jeg i søndagscafeen og fortælle om Ældrerådet.

Den 12. februar havde vi igen møde i 1. oktober-udvalget, hvor vi fik udarbejdet spørgsmål.

Den 19. februar var jeg i Vildbjerg Kirkecenter og fortælle om Ældrerådet.

Den 21. februar måtte jeg desværre melde afbud til mødet med Ældresagen, da jeg var syg. Heldigvis kunne Hanne  F.
tage mødet. Hanne orienterede om, at der på mødet blandt andet blev drøftet §18-midler samt kollektiv trafik. Der kan
søges om de resterende §18-midler frem til medio marts.

Ansøgninger til Kulturugen i uge 24 kan sendes til Bodil snarest.

Den 24. februar skal jeg fortælle om Ældrerådet hos Socialdemokratiet. Det er for de kandidater, der vil stille op til
Byrådet samt medlemmer.

Samme aften er der kommet en indbydelse til at komme til møde med ældreministeren hos Moderaterne, den tager Hanne
F. Der var et oplæg om den nye ældrereform og der var stor fokus på lokalplejehjem. Et eventuelt underskud skal dækkes
af kommunen.

Den 25. februar var jeg i Sinding Kirkecenter og fortælle om Ældrerådet. 



Punkt 16: Struktur for fremtidig brugerinddragelse og -samarbejde

27.15.04-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Chefgruppen i Sundhed og Ældre ønsker at drøfte struktur for fremtidig brugerinddragelse og -samarbejde.

Sagsfremstilling

Ældreråd er beskrevet i ”lov om retssikkerhed og administration på det sociale område” §§30-33. Hver kommune skal
have et Ældreråd, der rådgiver kommunalbestyrelsen i ældrepolitiske spørgsmål og formidler synspunkter mellem
borgerne og kommunalbestyrelsen om lokalpolitiske spørgsmål, der vedrører ældre.

Der blev i forbindelse med kommunalreformen i 2007 etableret fire seniorråd i Herning Kommune som supplement til det
lovpligtige ældreråd. Målet var at binde den nye store kommune sammen og skabe mulighed for at følge udviklingen
inden for ældreområdet og sikre den tætte dialog i lokalområderne. Seniorrådene blev tilknyttet hver sin geografi og
medlemmerne valgt ind fra lokalområderne. Hvert Seniorråd har tilknyttet to ældrerådsrepræsentanter.

For de fire Seniorråd gælder, at hver områdechef er primær tilknyttet ét af Seniorrådene. I løbet af året deltager de fire
chefer hver især i ét møde i hver af de fire Seniorråd med opgaven at formidle om udvikling og tiltag inden for eget
driftsområde. Dertil kommer at møderne ofte afvikles på pleje-/ aktivitetscentre eller andre kommunale institutioner med
tilhørende rundvisning og dialog med lederen.

I Ældrerådets møder deltager områdecheferne kun sjældent. Oftest foregår Ældrerådsmøderne i et mødelokale på
rådhuset. Gennem årene er det blevet en større udfordring at motivere til deltagelse i rådsarbejdet – det gælder både
Seniorrådene og Ældrerådet.

Sundhed og Ældres chefgruppe foreslår at støtte op om Seniorrådene som vanligt i 2025, men at Seniorrådene som
supplement til Ældrerådet nedlægges fra 2026. Fra 2026 vil Sundhed og Ældre i stedet for prioritere flere ledelseskræfter
og tid på Ældrerådet. Forslaget indebærer med andre ord at samle opmærksomheden på Ældrerådsvalget til efteråret – og
efterfølgende fra Sundhed og Ældres side investere mere tid i Ældrerådets møder med fx temadrøftelser, besøg på
institutioner, inddragelse i udviklingsarbejde mv. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at chefgruppens forslag drøftes.

Beslutning

Gitte Nørgaard, Elin Mogensen og Anne Ramsgaard deltog i mødet.

Seniorrådene blev etableret i 2007. Der blev etableret 4 stk. på grund af de tidligere kommuner og på grund af den store
geografiske afstand.

Der var en kort orientering om ledelsens opgaver i forhold til Seniorråd og Ældrerådet.

Formålet med seniorrådene er uklart. Seniorrådene får en virkelig god information fra kommunens repræsentanter.
Ledelsens repræsentanter var glad for at det opleves som givende at være i seniorrådene.



Opgaven er nu at beskrive formål og opgaver for seniorrådene. Ældrerådet vil gerne inddrages i flere ting fra ledelsen.

Ledergruppen kan deltage i det planlagte fællesmøde den 10. marts i en time. De kommer med et oplæg til proces til
drøftelse på mødet.

Der sendes en mail til formændene for seniorrådene forud for fællesmødet den 10. marts.

 



Punkt 17: Lokalplejehjem

27.42.00-A00-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Som en del af udmøntningen af ældrereformen vedtog Folketinget den 19. december 2024 lov om
lokalplejehjem.

Med loven ønsker man at frisætte det kommunale plejehjemsområde ved at skabe større armslængde til
kommunens styring, lade lokalområdet tage del i forvaltningen af lokaleplejehjem og skabe et større
ledelsesrum ved at frisætte plejehjemmets ledelse og drift med det formål at sætte borgeren i centrum.
Lokalplejehjem organiseres via et kommunalt ejet aktieselskab.

Loven giver kommunalbestyrelsen mulighed for, men ikke pligt til, at etablere lokalplejehjem.

Sagsfremstilling
Ejerskab og struktur

Ifølge loven etableres lokalplejehjem i regi af et kommunalt ejet aktieselskab. Aktieselskabet kan ejes af én
eller flere kommuner, og aktieselskabet kan drive ét eller flere plejecentre. Ejerkredsen kan ikke bestå af andre
parter end kommuner.

Generalforsamlingen nedsætter en bestyrelse for selskabet. Generalforsamlingen udpeger også bestyrelsens
formand og en eventuel næstformand. Generalforsamlingen kan til enhver tid vælge nye
bestyrelsesmedlemmer, og vil kunne afsætte en bestyrelse, der ikke varetager generalforsamlingens
interesser. Ældreministeren fastsætter regler om bestyrelsens sammensætning. Endvidere fremgår det af
bemærkningerne til loven, at der med aftale om ældrereformen er enighed om, at lokalplejehjem skal styres af
selvstændige professionelle bestyrelser bestående af repræsentanter fra lokalområdet og det lokale
erhvervsliv.

Bestyrelsen ansætter en direktion, som lokalplejehjemmets daglige leder skal være en del af.

Loven om lokalplejehjem muliggør, at kommunen, mod betaling på markedsmæssige vilkår, kan løse
administrative opgaver for aktieselskabet, fx drift af IT-systemer, bogholderi og juridisk bistand vedrørende
personalemæssige forhold.

Friere rammer for lokalplejehjem

Med loven får lokalplejehjem, på lige fod med friplejehjem, mulighed for at tilbyde beboerne tilkøbsydelser, der
ligger udover de ydelser, som beboerne allerede har krav på ifølge serviceloven og ældreloven. I
bemærkningerne til loven angives, at tilkøbsydelserne fx kan være ekstra rengøring og forplejning i forbindelse
med fejring af mærkedage.

Kommunen kan, som ejer af aktieselskabet, udøve sin ret til at træffe beslutninger fx ved at tilkendegive
hvilken strategisk retning bestyrelsen skal følge. Det kan fx være ved at fastsætte en særlig profil for
plejecenteret, men herudover har kommunen ikke mulighed for at fastsætte retningslinjer for driften. Dog har
kommunen en tilsynsforpligtigelse med lokalplejehjemmet, med henblik på at sikre at lovgivningen overholdes.
Lokalplejehjemmets boliger er underlagt kommunens anvisningsret. Det betyder, at lokalplejehjemmet vil være
forpligtet til at tage imod de borgere, som kommunen anviser.

Finansiering af etableringen af lokalplejehjem

Ifølge lov om lokalplejehjem skal de bygninger, hvor lokalplejehjemmet drives, ejes af almene
boligorganisationer, selvejende almene ældreboliginstitutioner eller af kommunen. Boligerne udlejes af



boligejeren til beboerne, mens det tilknyttede serviceareal udlejes af boligejeren til aktieselskabet.

Dette betyder, at hvis kommunen driver et plejehjem, som kommunen og lokale kræfter fremover ønsker
drevet som lokaleplejehjem, vil der være mulighed for det uden yderligere investeringer i bygningsmasse.

Da der ikke er lovhjemmel til at udleje lokaler til et friplejehjem, er samme fremgangsmåde ikke mulig i forhold
til friplejehjem.

Økonomistyring

Det kommunalt ejede aktieselskab er selv ansvarlig for dets økonomistyring. Kommunen har som ejer
indflydelse herpå via udpegningen af bestyrelsens medlemmer, men har ikke mulighed for på nærmere hold at
forvalte økonomistyringen. Denne armslængde til den daglige økonomistyring til trods kan kommunen som
ejer af aktieselskabet ende med at sidde tilbage med et tab, fx hvis aktieselskabet går konkurs.

Overordnet forskel på friplejehjem og lokalplejehjem

Lokalplejehjem adskiller sig fra friplejehjem på flere punkter, herunder fx:

Ejerskab: Lokalplejehjem ejes af et kommunalt aktieselskab, mens friplejehjem er privatejet. Det betyder
blandt andet, at:

Kommunen kan sætte en strategisk retning for lokalplejehjemmet (fx en profil for lokalplejehjemmet med
særligt fokus på demens, kultur eller lignende).
I det omfang kommunen som ejer har tilført kapital til det kommunalt ejede aktieselskab, der driver
lokalplejehjemmet, vil kommunen kunne lide et økonomisk tab. Dette kan for eksempel være tilfældet
ved aktieselskabets konkurs, eller hvis der på grund af underskud i aktieselskabet bliver behov for at
tilføre ekstra kapital. Da et friplejehjem er privat ejet, vil kommunen ikke lide et tab ved konkurs.
Kommunen vil dog ved et friplejehjems konkurs skulle finde nye boliger til alle beboere fra kommunen,
hvilket kan være forbundet med ekstra omkostninger.

Bestyrelsens sammensætning: Bestyrelsens sammensætning i det kommunale aktieselskab er underlagt
regler, der fastsættes af ældreministeren. Disse regler gælder ikke for et friplejehjems eventuelle bestyrelse.

Lokal forankring: Lokalplejehjemmet skal være lokalt forankret. Det skal et friplejehjem ikke.

Anvisningsret: Lokalplejehjem er underlagt den kommunale anvisningsret til plejeboliger. Dette er som
udgangspunkt ikke tilfældet for friplejehjemmet, medmindre der er indgået en konkret aftale herom mellem
kommunen og friplejehjemmet. Det bemærkes, at Folketinget med ældrereformen har ændret lovgrundlaget
for friplejeboliger, så muligheden for at afvise en borger, der er visiteret til en plejebolig af kommunen, er
indskrænket. Det ændrer dog ikke ved, at kommunen som udgangspunkt ikke har anvisningsret. Således har
kommunen ikke fortrinsret hvis der er flere ansøgere til en ledig bolig på et friplejehjem.

Plejecentre i Herning Kommune
Herning Kommune driver ti kommunale plejecentre. Derudover drives tre plejecentre efter overenskomst med
Danske Diakonhjem, og endelig er der to friplejehjem i kommunen.
Indstilling
Formanden indstiller,

at Ældrerådet tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Ældrerådet ser et problem i, at et lokalplejehjem kan påføre kommunen et stort underskud, som efterfølgende skal spares
på ældreområdet.



Punkt 18: Orientering om Forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036

01.02.03-P15-3-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Tanja Andreasen

Øvrige sagsbehandlere: Trine Eide, Louise Bruun Jensen, Helene Kjærsgaard

Resume

Med Planstrategi 2023 satte Byrådet retningen for revisionen af kommuneplanen – med afsæt i Byrådets
udviklingsarbejde med ”Nye veje – nye roller”.

I løbet af 2024 har Byrådet drøftet principper for og konkrete emner til forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036. Der
har været særligt fokus på den strategiske retning kommuneplanen skal sætte for udviklingen i Herning Kommune de
næste 12 år, samt tværfaglighed og helhed. 

I forbindelse med den offentlige høring af Byrådets forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036 orienteres Ældrerådet
om indholdet i forslaget til kommuneplan med fokus på de emner, der er relevante for Ældrerådets opgaver.

Sagsfremstilling

Herning Byråd har udarbejdet forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036. På Byrådets budgetkonference i august 2024
blev den strategiske retning for Herning Kommuneplan 2025-2036 drøftet. Denne drøftelse blev fulgt op af et temamøde i
november, hvor Byrådet blev præsenteret for udkast til principper for arbejdet med kommuneplanen samt en drøftelse af
indholdet for kommuneplanens tre hovedtemaer:

Fælles om det gode liv
Fælles om byer og lokalsamfund
Fælles om arealer

Principperne og den overordnede fortælling for hvert af de tre hovedtemaer skal både sætte en tydelig politisk retning og
være forpligtende for det fremtidige arbejde med kommuneplanen. Essensen af disse drøftelser samt Herning Kommunes
visionsfortælling danner tilsammen den strategiske retning for Herning Kommuneplan 2025-2036. Se bilag 1 for
indholdet i den strategiske retning for Herning Kommuneplan 2025-2036.

Særligt temaet “Fælles om det gode liv” berører Ældrerådets område. I forhold til dette tema er Byrådet optagede af at
sikre sammenhæng mellem den fysiske planlægning og livskvaliteten for den enkelte. Og hvordan Herning Kommune i
fællesskab med borgere, foreninger, interesseorganisationer og erhvervslivet sætter lokale ressourcer i spil. I forhold til at
være fælles om det gode liv, ønsker Byrådet særligt fokus på at skabe rammer om det gode liv og fællesskaber for alle.

Til sammenligning med den gældende kommuneplan indeholder forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036 et nyt
samlet afsnit ”Nye veje og nye roller”, der erstatter flere tidligere afsnit blandt andet ”Ældre”. Afsnittet har fokus på,
hvordan kommuneplanen i stedet for at have konkrete mål for de ovennævnte afsnit i stedet skal understøtte Byrådets
arbejde med ”Nye veje og nye roller”, i forhold til at være fælles om det gode liv. Blandt andet ved løbende at have fokus
på, hvordan den strategiske og fysiske planlægning kan understøtte nye initiativer, strategier og politikker. Og at
samarbejde med dem, der har viden om mulighederne og skal bruge løsningerne.

Offentlig høring

Herning Byråd behandler Foreløbig vedtagelse af Forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036 på deres møde den 28.
januar 2025.

Det forventes, at kommuneplanen er i offentlig høring fra den 6. februar til den 3. april 2025. I den offentlige høring har
borgere og samarbejdspartnere mulighed for at komme med bemærkninger til kommuneplanen. Der er planlagt et fysisk



og digitalt borgermøde i høringsperioden, hvor de overordnede temaer vil blive præsenteret, og der vil være mulighed for
at stille spørgsmål til kommuneplanens indhold. Borgermødet forventes at finde sted den 19. marts 2025. Nærmere
oplysninger bliver offentliggjort på kommunens hjemmeside og sociale medier.

Resuméhæftet fremhæver ændringerne i forbindelse med kommuneplanrevisionen, så det er lettere at orientere sig i
forskellene fra den gældende kommuneplan til det fremlagte forslag. Resuméhæftet er vedhæftet som bilag 2. Forslag til
Herning Kommuneplan 2025-2036 kan ses i digital udgave her: https://kommuneplan2025.herning.dk/

Indstilling
Formanden indstiller,

at Ældrerådet tager Forslag til Herning Kommuneplan 2025-2036 til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Bilag

Bilag 1 - Den strategiske retning for Herning Kommuneplan 2025 - 2036

Bilag 2 - Resumehæfte Herning Kommuneplan 2025 - 2036_off høring

https://kommuneplan2025.herning.dk/


Punkt 19: Repræsentantskabsmøde 2025

27.69.40-G01-4-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Repræsentantskabet består af Danske Ældreråds medlemmer og er organisationens øverste myndighed. Der
bliver indkaldt en gang om året til repræsentantskabsmøde.
Næste repræsentantskabsmøde afholdes den 12. maj 2025. 
 
Konference                                                                                                    
Dagen efter repræsentantskabsmødet – den 13. maj 2025 - holder Danske Ældreråd en konference, der
sætter fokus kommunernes samarbejde med civilsamfundet på ældreområdet. En af de bærende værdier i
den ny ældrelov er, at kommunerne har et tæt samspil med pårørende, lokale fællesskaber og civilsamfundet.
Det er oplagt at spørge om, hvordan civilsamfundet kan afhjælpe problemer og være med til at skabe et bedre
og mere omsorgsfuldt velfærdssamfund. Program for konferencen udsendes ultimo februar.
 
Tilmelding
Der åbnes for tilmelding til repræsentantskabsmøde og konference ultimo februar. Tilmelding til
repræsentantskabsmødet skal ske senest den 31. marts 2025 via Danske Ældreråds hjemmeside.
 
Pris
Repræsentantskabsmøde den 12. maj
    Repræsentantskabsmøde, inkl. frokost:                                 895 kr.
    Festmiddag med underholdning:                                            750 kr.
    Overnatning (enkeltværelse), in                                           1.095 kr.
 
Konference den 13. maj                                       
    Konference for medlemmer af ældre- og seniorråd:            1.350 kr. 
 
Totalpris for repræsentantskabsmøde og konference
med overnatning i enkeltværelse (inkl. rabat á 240 kr.):           3.850 kr.
Indstilling
Formanden indstiller,

at deltagelse i repræsentantskabsmødet drøftes

at deltagelse i konferencen drøftes.

Beslutning

Bodil, Hanne F., Mads, Jens Henry, Hanne K. og Lis tilmeldes begge dage.

Angela tilmeldes konferencen den 13. maj. Angela har efterfølgende annulleret sin tilmelding.

Hanne F. og Mads kører.



Punkt 20: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Der holdes fællesmøde den 10. marts med seniorrådene. Mads, Bodil, Jens Henry, Edith, Hanne F., Hanne Ø., Svend Erik,
Angela, Hanne K. og Lis deltager.



Punkt 21: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Bodil orienterede om nyt fra valg-udvalget.

Tidsplanen er nu godkendt i ØKE. 

Se referatet her: https://dagsordener.herning.dk/vis?id=d4df0460-824e-43fa-b8e8-9561510a2240&punktid=04173853-
b83c-481c-8217-6ac7a4181188

Der arbejdes videre i udvalget i forhold til blandt andet kommunikation.

Bodil orienterede om nyt fra temadags-udvalget.

Vibeke Larsen fra Herning Folkeblad bliver ordstyrer på temadagen. Der vil blive spørgsmål til et politisk panel med
fokus på ældreområdet. Bodil læste spørgsmålene op.

Der vil blive bragt flere indlæg i Herning Folkeblad forud for temadagen - med fokus på spørgsmålene til panelet.

 

https://dagsordener.herning.dk/vis?id=d4df0460-824e-43fa-b8e8-9561510a2240&punktid=04173853-b83c-481c-8217-6ac7a4181188
https://dagsordener.herning.dk/vis?id=d4df0460-824e-43fa-b8e8-9561510a2240&punktid=04173853-b83c-481c-8217-6ac7a4181188


Punkt 22: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde i Ældrerådet holdes den 12. marts 2025.

 

OBS møderne i august og november er flyttet til henholdsvis den 28. august og den 26. november. 



Punkt 23: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet.
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